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摘  要：地球大气温度随高度存在一个较为恒定的变化梯度，但一直没有一个合理的解释，本文通过气态方程，解释了这一现象的根源。
地球上海拔高度每上升1千米，温度为何就要下降6度？一般认为，在我们生活的对流层中大气的热量是地面辐射供给的，海拔越高，离地面越远获得地面供给的热量越少，温度就越低。 但这并不令人满意，因为太阳的辐射在高空显然比在地表更为强烈，而且白天与夜间的地面温度差异很大，是如何保证这个温度梯度不变？

江苏的朱顶余先生认为：“当粒子受到外力（在此属于重力）的驱动时必然将发生加速运动，速率增加了就意味着其动能1/2mu^2在增加，所有分子只要向下运动，其动能就增加，无一例外，这就意味着向下捕捉到的分子的动能总比向上捕捉到的分子的动能大！所以下层分子的动能平均值就必然大于上层分子的动能平均值。用这种分子运动论的思想方法可以直观地理解理想气体的温度梯度。”然而，《大学物理》杂志曾经发表过陕西师大仝天魁的一篇《麦克斯韦速度分布律应与重力场无关》的文章，指出：“在平衡态，气体分子速度的分布不受重力场的影响，重力只是引起分子数在不同高度而不同。分子速度的分布应与重力场的存在无关。”更为重要的是，海洋中随着深度的增加，海水温度是不断降的，朱顶余先生的引力场温度梯度理论完全失效？
看来上述解释都大有问题。

笔者曾经以引力红移与引力蓝移来考察这一现象。红外线辐射是物质热传递的一种重要方式，然而，受到地球引力的作用，来自上方的辐射总是大于其发射的频率，而来自下面的辐射却总是低于其发射的频率，如果上下气体的温度相同，它们就会辐射出同样的辐射线，但它们得到对方的辐射却不同，这样一来温差就产生了。也许这一机理是温差的一个来源，但绝对不是根本原因，因为它同样的无法解释海水的温度问题。
实际，空气在高度上的温度梯度机理并不复杂，原因首先是地表更容易吸收来自太阳的辐射，因此地表温度较高，通过接触与对流，地表空气温度就会较高。本来由于温度升高，气体的体积就要膨胀，使得其比重变得较小，而升入高空，但是，由于地表的大气压强较高空大，因此，即便温度略有升高，其比重并不低于高空的低温低压气体，除非地表温度大大高于高空的气体温度，才会发生对流，并使它们的温差达到一个合理的水平，也就是说每上升1千米，温度就要下降6度的状态。

我们可以通过简单的计算来验证这一理论，我们知道地表大气压约101325 pa，1000米高空的大气压约为101325-11083＝90242 pa，若地表温度为293K，则1000米高空的大气温度就是293-6=287K，根据克拉伯龙方程pV=nRT，我们可以计算地表与1000米高空，同样质量的气体的体积：
地表V1=nRT1/p1= nR293/101325=0.0029 nR
高空V2=nRT2/p2= nR287/90242 =0.0031 nR
可见，两处同样质量的气体体积非常接近，他们的比重也就非常接近，因而阻碍了地表热气的上升。当然，如果高空气体温度过低，下面的热气就会显得比较轻而上升，直到1000米差6度为止。但这种规律并不能控制论高空气体温度过高，不过，由于地表总是能吸收大量的太阳能而总是保持较高的温度，而使得大气的温度梯度得以保持。
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